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申請指引
由環境及自然保育基金

撥款資助的

家居廢物源頭分類計劃

請把申請書送交 –
香港堅尼地城域多利道88號東翼2樓

環境保護署減廢組

二零零五年七月

1. 簡介
二零零四年，環境保護署 (環保署) 在東區推行家居廢物源頭分類試驗計劃，結果收集到的可再造物料數量令人鼓舞。部分參與此計劃的屋苑所收集到的可再造物料數量，更較以三色回收桶系統所收集到的數量多出一倍。有見及此，政府於二零零五年一月，在香港全面推展一項家居廢物源頭分類的運動，目標是在二零零五年招募最少180個屋苑推行這項計劃。為吸引屋苑參與，環境及自然保育基金 (環保基金) 委員會
 已通過撥款500萬元，支持屋苑 / 住宅大廈參與這項計劃。

1.1 本指引的目的
本文就如何向社區廢物回收項目申請撥款，以推行家居廢物源頭分類計劃 (計劃) 提供指引，並說明獲資助機構須符合的基本規定和須承擔的責任。環保基金委員會批出撥款後，獲資助機構會與政府簽訂協議，承諾遵守有關使用資助款項的條件及核准預算。
1.2
項目的性質
計劃的目的，是在大廈每一樓層提供廢物分類設施，以方便居民在源頭把廢物分類，以及擴大可回收物料的種類，使廢物分類更為方便，藉此動員居民參與廢物分類及回收。
1.3
行政
就項目的計劃提供資助所涉及的行政工作，由環境保護署減廢組負責。
2.
申請指引
2.1
誰可申請？

私人住宅大廈的業主立案法團、業主委員會或任何居民團體均可申請。物業管理公司亦可代表私人住宅大廈居民團體提出申請，但事前必須獲居民團體同意。  

任何名稱相同的屋苑 / 大廈只可提交一份申請 (例如同一住宅發展項目的不同期數只可申請一次)。
然而，申請機構如來自房屋委員會或房屋協會名下的公共屋及政府宿舍，由於可接受其他形式的政府資助，因此不會根據本計劃獲得撥款。

2.2
資助上限是多少？

基金會撥款資助部分開辦費用，並會發還不多於已批項目實際總開支的25%，最高可獲撥款港幣150,000元。

撥款只供用以支付採購、運送及安裝源頭分類計劃所使用的廢物分類設施及設備或工具的開支。 

2.3       項目為期多久？


建議項目在安裝廢物分類設備及設施的工程完成後，必須持續推行最少36個月。

2.4
如何申請？ 

申請機構須填寫附於本指引的申請表格。表格可於下列地點索取：
· 香港中環花園道3號花旗銀行大廈10樓
廢物回收項目審批小組秘書處
電話號碼： 2509 9349 
傳真號碼： 2827 8138
· 香港堅尼地城域多利道88號東翼2樓

環境保護署

(經辦人：減廢組)

電話號碼： 2872 1724 

傳真號碼： 2872 0389

環保署網址 (供下載軟複本)： http://www.epd.gov.hk
項目負責人須為居民團體的成員或物業管理公司的管理人員。申請機構須在二零零五年八月一日至十月三十一日為期三個月的申請期內，把填妥的申請表格交回環保署減廢組 (堅尼地城域多利道88號2樓東翼)。申請會以先到先得的方式審批，直至500萬元撥款用盡或申請期屆滿為止。 

2.5. 
項目可否屬牟利性質？

推行的項目不得以牟利為主要目的。售賣透過項目收集的可再造物料所得的收入，應悉數用於所屬住宅大廈的福利上，例如用以抵銷該項目的非經常開支或其他開支。

2.6
如何審批申請？

計劃的申請會由環保基金委員會轄下的廢物回收項目審批小組 (審批小組) 考慮及審批。接獲申請書後的工作步驟如下：

步驟一：
環保署減廢組收到申請後，會向申請機構發出初步回覆，認收申請。如有需要，減廢組會要求申請機構作出澄清或提供補充資料。 

步驟二：
減廢組會擬訂一份符合審批準則的申請書名單，然後連同其建議提交審批小組，以供小組在下次會議上考慮。

步驟三：
審批小組可批准或拒絕申請，或要求申請機構提供更多資料。審批小組亦會考慮開支預算，必要時可修改預算的細目，並就個別開支項目設定上限。 

步驟四：
審批小組秘書處會在審批小組通過申請後一個月內，把結果通知申請機構。

2.7
審批申請有何準則？

審批小組評審申請的準則如下：
(1)
項目必須有助推動私人住宅大廈落實計劃。有關項目須有助推廣屋苑廢物回收，以及方便居民把廢物分類及回收；
(2)
項目必須採用環保署出版的計劃指引所載的任何一種認可廢物分類回收模式，或與計劃相符的回收模式；

(3)
建議預算是否明智、實際及具成本效益；

(4)
項目是否妥善和可行，以及是否符合相關的政府規例，例如消防安全和建築物規例。
(5)
建議項目是否另有資助來源。
(6) 
如建議項目由其他來源資助，會否較為恰當。
(7)
申請機構是否具備良好的技術和項目管理能力；過去的表現是否理想，包括以往推行環保基金資助項目的成效；以及能否遵守資助條件。
2.8
避免利益衝突
為免出現利益衝突，審批小組及環保署成員如直接或間接與某宗申請有關，必須申報利益，並須在審議該宗申請時避席及不參與討論。審批小組或環保基金委員會成員如屬項目小組及 / 或同一機構的成員，也須遵守這項規定。
2.9
公布申請結果

申請機構會在審批小組通過申請後一個月內獲知結果。如無須提交額外資料，審批小組會盡快通知申請機構審批結果，而通知時間須視乎審批小組的會議日期而定。
2.10
可否撤回申請？
申請機構與政府簽訂協議前，可隨時致函環保署減廢組撤回申請。
2.11
可否重新提交申請？
申請如被拒絕，申請機構須大幅修改有關項目或提出新證據，以解答環保署減廢組較早前提出的疑問，方可重新提交申請。申請機構為重新提交申請而填寫申請表格時，須清楚列明前後兩宗申請有何分別。經修訂的申請會視作全新的申請，並會按照相同的評審程序處理。
3.
申請表格
3.1
一般事項
3.1.1
申請機構須填寫表格所有部分；如有需要，須提交證明文件。如所須填報的資料不適用或不詳，請填上「不適用」。
3.1.2
填報的資料須清晰簡潔。如有需要，可另頁書寫。
3.1.3
收到申請後，環保署會向申請機構發出認收通知書。
3.2
申請表格各個部分
3.2.1 申請機構名稱
申請表格須列明申請機構的中英文名稱。申請機構須屬以下其中一類居民團體：私人住宅大廈業主立案法團、業主委員會或任何居民團體；或代表私人住宅大廈業主立案法團、業主委員會或任何居民團體提出申請的物業管理公司。

3.2.2 屋 / 住宅大廈名稱

申請表格須列明屋 / 住宅大廈的名稱、地址、座數、住戶數目和總層數。 

3.2.3 項目負責人

項目負責人須為居民團體的成員或物業管理公司的管理層人員。
3.2.4 聯絡人

申請機構必須在申請表格上列明聯絡人的詳細資料。聯絡人須負責計劃的日常運作和管理，並須在連續最少36個月內，每月向環保署提交根據源頭分類計劃所收集的可再造物料數量和棄置的廢物量。

3.2.5 廢物分類設施位置

申請機構必須列明計劃在每一樓層安裝廢物分類設施的位置。申請機構通常會獲撥款在每層的樓層物料回收室 / 清潔室 / 垃圾房或樓梯平台安裝廢物分類設施。 

3.2.6 廢物分類設施類別

申請機構必須列明擬在大廈安裝的廢物分類設施類別，並須確保安裝工程在技術上可行和符合本港所有相關規例。
3.2.7 計劃的預算開支分項詳情

申請機構必須列明項目中購置物品的單價和數量。每項開支項目必須價格合理公道，並須充分地分項列明。此外，在採購所需物品時，申請機構須選擇報價最低者。
3.2.8 每層廢物分類設施開支

申請表須列明在每層設置擬設置廢物分類設施所需的開支。 

3.2.9 設置廢物分類設施的層數

申請機構須填報擬設置廢物分類設施的總層數。所批預算會視乎個別申請擬在住宅大廈內安裝廢物分類設施的總層數而定。 

3.2.10 屋邨 / 住宅大厦廢物分類設施總開支
總開支只供用以支付採購、運送或安裝計劃所使用的廢物分類設施及設備或工具的費用。申請機構必須負責項目的經常維修保養及營運開支，以及宣傳計劃和宣傳品的費用。獲資助的申請機構如再向環保基金的環保教育和社區參與項目申請撥款進行計劃的宣傳活動，將不會獲批。然而，申請機構可要求環保署提供某些支援，例如在其屋苑內派發計劃的宣傳品、舉辦講座和展覽等。
3.2.11 申請資助總額

每項申請獲批的資助總額將不多於已批項目總開支的25%，最高可獲撥款港幣150,000元。環保署在接獲發票後，會檢查並確認廢物分類設施已安裝妥當，然後才會全數付還已批核的開支或實際支出的25% (以較少者為準)。
3.2.12 預計完成安裝廢物分類設施日期

申請機構必須填報預計完成安裝工程的日期。

3.2.13 負責人姓名及簽署

申請機構必須在申請表格上填寫項目負責人的姓名並在表格上簽署。由私人住宅大廈業主立案法團、業主委員會或任何居民團體提交的申請，其負責人必須是該組織的成員。至於由物業管理公司代表私人住宅大廈提交申請，則負責人須為該公司的管理層人員。此外，物業管理公司亦須取得參與屋邨 / 住宅大廈的業主立案法團、業主委員會或居民團體的書面同意，並須在申請表格上夾附有關文件。
4
使用和批撥資助款項的條件
4.1
協議規定
獲資助機構須就每項獲資助項目與政府簽訂協議，並須遵守協議載列的所有條款。

4.2
資助款項的使用
4.2.1
資助款項不得用以支付個別市民，作為他們參與和項目有關的活動的報酬。

4.2.2
項目不應只對個人、個別私營機構或私營集團有利，而須令整個社區得益。
4.3
資助款項的發放和預算控制
4.3.1 環保署在接獲發票後，會檢查並確認廢物分類設施已安裝妥當，然後才全數付還已批開支或實際開支的25% (以較少者為準)。

4.3.2 就項目所發放的資助總額不會超過核准預算的金額。
4.3.3 就預算中個別開支項目付還的款項，不會超過該項目獲批的資助額。如要改變已獲批准的資助額，須事先得到環保署同意。 

4.3.4 任何不包括在核准預算內的開支項目，不予付還。如要改變已獲批項目，須事先得到環保署同意。
4.3.5 售賣透過項目收集的可再造物料所得的收入，無須撥入項目的帳目內。住宅大廈可利用有關收入抵銷項目的非經常開支或其他開支。

4.3.6 雖然無須進行帳目審計，但審批小組秘書處及環保署會保留權利，要求獲資助機構提供就使用撥款所保留的所有財政記錄，以供審查。 

4.4 設備及設施的採購

根據有關規定，採購的貨物及服務的價值達5,000元或以上，須書面報價。如每宗採購的總值不多於10,000元，須至少要求兩家供應商報價。如每宗採購的總值達10,000元以上，須至少三家供應商報價。獲資助機構一般須選用報價最低的供應商，否則須事先徵得審批小組委員會同意。

4.5
設備及資本物品的擁有權


申請機構將全權擁有計劃的設備及資本物品。申請機構須持續使用有關設備及設施，以推動居民繼續進行廢物分類及回收，而該等廢物分類設備及設施的使用、保養、維修及最終處置亦須由申請機構負責。然而，在項目推行的36個月內，獲資助機構如欲棄置廢物分類設備及設施，須就處置方法取得環保署的同意。 
4.6
項目成果的用途

獲資助機構須無條件授權政府出版其項目成果、研究結果，以及申請表格及其他印刷品或宣傳品所載的任何其他資料，而且不得撤回。
4.7.
完成安裝廢物分類設施通知書及每月統計報表

獲資助機構在廢物分類設施安裝妥當後，須向環保署發出通知書 (附於本指引的表格甲)。此外，申請機構須在連續最少36個月內，每月向環保署提交統計報表 (附於本指引的表格乙)，列明計劃所收集的可再造物料數量和棄置的廢物量。環保署會進行巡查或突擊檢查，以查核項目的進度及成果。

4.8
鳴謝及免責聲明
4.8.1
所有與項目有關的宣傳品上須印有環保基金的名稱及徽號，以鳴謝資助來源。
4.8.2
獲資助機構可在廢物分類設施、設備、工具或各類宣傳品上使用和印上環保基金的徽號，以宣揚基金的貢獻。這些宣傳品包括宣傳單張 / 海報 / 橫額；記載計劃成果的報告及印刷品；以及在報紙及電子傳媒刊登或播放的廣告。
4.8.3
如欲使用環保基金的名稱及徽號作其他用途，須事先得到環保基金會批准。
4.8.4
在任何情況下，不得利用環保基金的名稱及徽號作商業宣傳或其他可能破壞環保基金形象和 / 或使環保基金負上任何法律責任的用途。
4.9
暫停 / 終止資助
4.9.1
在下列情況下，審批小組可暫停 / 終止對項目的資助：
(a)
項目未有在批准撥款日期起計六個月內展開，而獲資助機構未能提出合理解釋；
(b)
環保署認為項目的進度未如理想，而獲資助機構未能提出合理解釋；
(c)
負責人在採購程序及分類設施完成安裝前離開獲資助機構，而審批小組及 / 或環保署認為一直參與推行項目的人士當中，沒有合適人選接任負責人一職；或
(d)
獲資助機構未有遵守本指引及 / 或協議所載的資助條件，而未能提出合理解釋。
4.9.2
審批小組如在上述情況下暫停 / 終止資助，須給予獲資助機構一個月通知，並說明暫停 / 終止資助的理由。如暫停資助，獲資助機構須證明已採取措施解決問題和不善之處已有改善，審批小組才會恢復資助。如終止資助，獲資助機構須把資助餘額或任何預先發放的款項交還環保基金。審批小組及 / 或環保署會考慮重新調配為進行該項目購買的設備。
4.9.3
不論項目被暫停或終止，都會影響有關機構日後獲得環保基金撥款的機會，其管理層會獲告知這點。

4.9.4
如資助款項的用途與獲批項目的資助條款不符，環保基金有權向申請機構索回部分或所有款項。
4.9.5
項目如有任何重大改變，須經審批小組 / 環保署批准。重大的改變包括：
(a)
修訂預算；

(b) 更改廢物回收模式；

(c) 更改項目的目的 / 內容 / 預算；

(d) 更換負責人；

(e) 把項目交由另一機構推行；或
(f) 延遲提交完成安裝工程報告 / 每月統計數據的日期。
4.9.6
如未經批准而出現上述任何情況，審批小組可暫停 / 終止對項目的資助。
4.9.7
對項目擬作出的任何輕微修改，須提交環保署批准。
4.10
品德操守
4.10.1.
獲資助機構進行環保基金資助項目時，須採取公平開放的態度招聘職員和進行採購 (包括處置有價值物品的安排，例如可再造物料)。

4.10.2
獲資助機構必須禁止其職員索取或收受任何利益，並要求他們就環保基金資助項目申報是否有任何利益衝突。有關機構須妥善記錄所有與環保基金資助項目有關的利益衝突申報，並提交環保署查核。

4.11
其他
4.11.1
政府、環保基金委員會及兩者轄下的小組和秘書處，均無須就項目招致的開支或其他債務負上財務或其他責任。
4.11.2
環境運輸及工務局局長如認為恰當，可隨時修訂或補充上述條件，事先無須通知獲資助機構。









� 基金委員會於一九九四年根據《環境及自然保育基金條例》成立，屬法定機構，成員主要是非官方人士，負責就基金的運用向環境運輸及工務局局長(局長)提供意見。根據該條例，局長是負責管理基金的受託人。
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